

孩子做家务，父母该不该给“劳务费”？ 唤醒娃劳动意识 不必和钱挂钩

□记者 谭萍

核心提示 | 让孩子帮忙做家务，培养其热爱劳动的意识，并锻炼孩子的动手能力，相信不少家长都这么做过。可是，最近家长冯先生犯了愁，因为他家孩子做完家务后向父母“索要酬劳”，称之为“有奖励才有动力”，该不该给，冯先生很为难。



资料图片

苦恼

孩子做家务“索要酬劳”，父母发了愁

“浇花、扫床、扫地，今天早上宝贝又做了许多家务，她的储蓄罐又快满了，又奖励了一块钱，劳动创造价值，劳动最美丽，可是自己的事情自己做，自己的家自己收拾不也是应该的吗？有时候真搞不懂到底应该如何对待孩子的家务劳动了。”近日，沈阳一位家长在朋友圈晒出这

段纠结的话。原来，这位家长为培养孩子干家务的习惯，通过奖励钱的方式激励孩子，结果最近有些“跑偏”，他家孩子经常没事找事做，然后小手一伸“要钱”。

“就是最近在网上看了这个之后，孩子向我提出类似的要求时，我非常犹豫。”家长冯先生说，儿子今年8岁了，前几天突

然向他提出“干家务”的想法，并称班里有同学就是这样做的。“起初我觉得可以考虑，不过妻子坚决不同意，还我自己上网搜索案例看看，说这样对孩子不好，你别说，看完一些案例之后我还真有些犹豫了，不知道到底该不该用现金奖励的方式激励孩子干家务。”

激辩

该不该给？有人支持有人反对，声音不一

孩子做家务，你有没有奖励过“酬劳”？采访中，有家长告诉大河报记者，确实采用过这样的方式。这种方式到底好不好？家长分成两派。

正方 既激励孩子干家务，又培养财商，是双赢	反方 干家务活是义务，与金钱挂钩易误导孩子
“我觉得这种方法挺好，既能激励孩子做家务，又培养了孩子的财商，一举两得。”家长李先生说，他家儿子今年5岁，为让孩子在家勤快点儿，他和孩子制定“合同”：洗一次碗1元，擦一次桌子1元，扫一次地2元，洗袜子1元……“你别说，还真管用，孩子真的勤快多了，有时候抢着干活，还把自己挣的钱存起来，说要攒着买礼物。”	“我不赞成这样，对孩子的影响很不好。”家长吴女士说，她有个闺蜜就是用这种方法激励孩子干家务，起初孩子挺高兴，没想到过了一段时间之后，孩子觉得自己“不差钱”了，就不乐意干家务了。“孩子觉得自己缺钱时，又开始干家务，干完伸手就问家长要钱，这不是和家长的初衷完全背离了吗？”吴女士认为，干家务活是每个家庭成员应当承担的义务，如果和金钱挂钩，会误导孩子的金钱观和价值观。

建议

培养劳动意识方式很多，家长可正确引导

“用金钱奖励孩子做家务，这种方法确实能起到一定的作用，但长久看来并非一个明智的主意。”郑州某小学一位不愿具名的班主任表示，她曾发现个别孩子花钱“大手大脚”，其中有一个孩子称“因为一要钱父母就给，不给就干家务自己挣，很容

易”，这点让她心里很不是滋味。该班班主任称，培养孩子劳动意识的方式有很多，不一定要和金钱挂钩，让家长最初的教育意图变了味儿。在她看来，让孩子做家务，主要是让孩子学会承担家庭的责任，感受父母的辛苦，并不单纯是为了奖励。

“家长一定要正确引导孩子劳动观。”她建议，家长可将金钱奖励改成积分制奖励，比如洗一次碗可得一朵小红花，扫一次地可得两朵小红花等，以此类推，积攒够10朵小红花可兑换一件奖品，比如看一场电影、旅行一次，同样能起到激励作用。

教育短波

金水区文化绿城小学南校区： 一封家书传递亲情

近日，郑州市金水区文化绿城小学南校区举行了“一封家书，传递浓浓爱意”的特别活动，父母通过给孩子写信的方式，对孩子表达自己的爱。大多数孩子是第一次收到家长的来信，有的孩子激动得拍手叫好，有的孩子看到父母对自己的肯定与表扬感动得流泪。有一名男同学，平时调皮，此次看到父母来信后表

示：“因为平时爸爸妈妈总喜欢批评我，第一次听到父母这样表扬自己，特别开心！”

在这次活动中，一些含蓄的家长通过书信的形式，对孩子平时的表现表示了肯定与建议，在信中表达了自己不轻易说出口的爱，同时也表达了对孩子新一年的期待与祝福。

记者 赵腾飞 通讯员 刘蓓

惠济区艺术小学： 孩子一日“玩转”18国

印度、哈萨克斯坦、蒙古……一天“走遍”18个“一带一路”沿线国家，了解当地的风土人情，这是如何做到的？近日，郑州市惠济区艺术小学举办主题为“童眼看世界之‘一带一路’”第二届国际文化节。此次活动中，该校一班一国家、一班一文化，18个班级教室展示的一带一路沿线国家文化成为本届文化节一道亮丽风景。

据了解，此次国际文化节活动是该校“四季四节”中的“冬季国际节”。

“此次展示中，孩子们都尽自己最大的努力去展现每项作品，在班级文化展示中体现对不同国家、不同文化的认识和理解，不同文化的浸润让孩子们视野更开阔。”该校校长杨丽梅表示，此次活动可以让孩子们真切地感受“一带一路”给郑州、给中国、给世界带来的巨大变化，激发学生的爱国热情和民族自豪感，促进学生更全面地发展，做最好的自己。

记者 赵腾飞 通讯员 王芳芳

管城区五里堡小学：

“书”情画意展国学风韵

近日，郑州市管城回族区五里堡小学举行第六届“经典润泽童年，国学充盈人生”主题读书节活动，扬琴声声，“书”情画意，该校数十名学生通过多种国学表演形式，为现场观众带来了一场国学文化盛宴。

京剧《脸谱》的精彩说唱拉开该校读书节序幕；国学诵读《我爱弟子规》《经典伴我成长》，师生们变身“古人”，用抑扬顿挫的诵读，把国学经典原汁原味地呈现在观众面前；《“书”情画意》把琴、棋、书、画

充分融合，展示了学生们深厚的国学功底；国学剧《滥竽充数》，小演员们用精湛的演技，将成语“滥竽充数”典故，演绎成了一部精彩的国学剧。

该校校长樊彩萍希望师生们要经常阅读国学经典，把读书活动进行到底，“读书不仅使人明智，更能提升一个人的气质，让我们通过读书、阅读经典，成为一个既有修养又有学识的人”。

记者 赵腾飞 通讯员 郭丹

高新区莲花街小学：

文明创建工作结硕果

近日，郑州高新区莲花街小学被授予“2017年度高新区文明单位”荣誉称号。

高新区莲花街小学遵循“弘扬莲花品格，培育清雅之人”的办学理，以“让每一个孩子成为少年君子”为办学目标，以“莲文化显著、传统文化见长、艺体突出”为办学特色。一年多来，学校曾先后荣获“全国青少年校园足球特色学校”和“郑州市体育传统项目学校”等荣誉称号。

据了解，2017年12月1日，由高新区文明办考评专家组赴该校考核精神文明建设情况，通过听取汇报、民主测评、考试测验、查阅资料、实地考察等方式对学校的文明创建工作进行了全面评估。在全校师生的共同努力下，文明创建工作得到了专家组的充分肯定，并顺利通过评议、公示等程序，终获殊荣。

记者 赵腾飞 通讯员 孟艳芳